



“跑在春天里”系列报道

【编者按】你知道么？自绍兴校园实行“一日生活制度”以来，早锻炼已开展了180天，晨跑里程已达14.4公里。这些成果，除了来自于同学们每一天的坚持，还有默默陪伴着我们的社区辅导员、值班督导以及学生工作者的辛勤付出。为此，学院社区管理处推出“跑在春天里”系列报道，为我们揭晓晨跑背后的故事。



“他们是谁”

在绍兴校园，每一次《运动员进行曲》响起的时候，我们总能看到这样一群老师的身影：他们每天最早抵达图书馆前的晨跑集合处，放好签到表和点名册，等待督导领取；各个方阵依次进入操场开始跑步的时候，他们一边拿着喇叭，扯着嗓子以控制好各个方阵间的距离，一边还要指挥下一个点完名的方阵走向晨跑起跑点，生怕因为方阵间的间隙没把握好而耽误了大家上早自修的时间……

他们是社区辅导员。从晨跑前的准备工作，晨跑中的现场调控到晨跑后的善后工作，每一项环节都是学生社区管理处这支年轻的团队从零开始，从无到有，一步步努力摸索出来的。

为了每一届、每一位“住户”，每一天都可以有序地完成早锻炼，辅导员们努力地克服种种新的挑战，不分昼夜地工作着：6:30，组织学生出操；20:30，给次日因身体原因无法晨跑的学生请假；22:30，查各楼宇学生的晚归情况。



“今天，跑不跑？”

社区的5名辅导员轮流值班一天，专门负责判断“今天，跑不跑？”如因天气原因早锻炼取消，值班人员需第一时间短信通知各相关负责人以及值班督导。

晨跑180天，150天以上都能见到社区辅导员王建的身影。作为晨跑工作的执行人，他坚持每天6:15起来看天气，看雾霾指数，如遇特殊天气需要取消当天晨跑，他也会及时通知广播的学生调整广播模式，“有时候下雨天，学生一时半会儿也联系不上，我自己从五号楼跑到四号楼去放广播。”

社区辅导员陈亭桦在第一次“当班”的时候，就出现了令自己难忘的“天气决策人”体验。“6:15的时候没有下雨，只是地有点湿，也就没有准备发短信，谁知道6:25分，天空突然飘起了毛毛雨，我就立即冲到办



一群不是被闹钟叫醒的年轻人

“晓慧姐，2013级编号30的点名册找不到了，督导已经签完名准备去点名了，怎么办……”3月24日6:50，刚通过“二招”，进入社管会纪检部的干事沈依洁急急忙忙给社管会纪检部的部长，来自产品设计1302的张晓慧打了电话。

电话中，沈依洁不知所措，手足无措之感，一股脑儿告诉了善解人意的张晓慧。

电话的另一端，张晓慧安慰了干事，并告诉了正确有效的解决之道：“点名册有可能是落在办公室，要么就混淆在了2014级当中，你去找找看，先不要着急。”

每一次晨跑，总有这么一批学生最先出现在广播室、点名签到处以及操场，很多原本爱睡懒觉的孩子因为这个与晨跑密切相关的学生组织成为了一群不被闹钟叫醒的年轻人，他们有个共同的名字叫做社管会。楼组长协会、纪检部、办公室、组宣部、活动部均隶属于社管会，每个部门也都积极配合纪检部做好晨跑这一项工作。

因为慕名 所以抢手

“4号楼的广播台主要负责楼内广播，由层长负责，操场的广播操控点主要在报告厅，由楼长负责，晨跑签到处2013、2014级分别安排两个工作人员，位于旗杆旁的人口处以及出口处也各有两个干事，为防止‘溜号’在晨跑途中也安排工作人员在临时检查点，每周负责周统计的同学记得收集好数据进行分析，星期天晚上之前要把结果发给我。”每一次新的干事招进来后，张晓慧都把部门的基本情况作简要介绍，让大家清楚这个众人眼中看似轻松的活儿，其实也没那么容易。

实际上，广播组的同学几乎天天6:10起床观察实时天气情况以便第一时间调整广播音乐，监督组的同学6:45必须“持证上岗”，统计组的同学为了赶在周二社区简报发出前汇总好所有数据，更是联合办公室、组宣部的同学在周末加班加点地将每个二级学院、每个班级，近4000人一周的晨跑数据收集出来。目前纪检部共有37人，晨跑监督9个人一组，共3组，统计6人一组。这些看似琐碎的工作，却无不锻炼着他们的毅力，培养着他们的责任感，好在，他们都用行动证明他们可以。

自去年6月创立社管会纪检部以来，先前协助社区辅导员做好晨跑工作的学生成为了“正规军”，他们和其他部门一样，招新、开会照常开展工作。虽然，这个部门刚刚起步，可是却在“居民”中特别受欢迎。“不管是一招还是二招，报名参加面试的人数都远远超过了我们的预期，可能很多人都是冲着担任早锻炼的工作人员是个‘闲差’这点慕名而来，殊不知，每一天，一大早，不管是朝阳初升还是刮风下雨，都与我们息息相关。”纪检部副部长陈雯澜这样说道。

因为承诺 所以信守

5号楼楼长广电1302的王家浩，他和来自机械1303的层长汪元丰搭档，分别负责操场广播和楼内广播。作为晨跑工作的“先行者”，他们6:10就会起床去看天气，天气好的话就特别关注墨迹天气里的雾霾指数；下雨的话，就要在6:30广播响起来前，两个人分别跑到四号楼和操场看台把广播关掉。“最让我纠结的就是天气这变化的因素，起床看的时候没有下雨，地也不湿，到了6:20下起了小雨，我一边联系晨跑值班区的社区辅导员，一边穿着棉拖、拖着拖鞋跑向了操场。”王家浩说。

担任广播负责人一年以来，他们已经对这项工作再熟悉不过了。虽然一开始，有被“住户”投诉，因为节假日没有及时把广播调整成“静音”模式；有被王建老师批评，因为没有提前调试，直到广播系统由“自动挡”成了“手动挡”才保修……但是，他们还一如既往地干着这平凡的事。没有多余的言语，就这样自然而然地，他们成了寝室里最早自然醒的人。

王敏敏，来自工业1402的学生，内向腼腆话也不多。因为来了纪检部，便在操场拿起了喇叭，回想第一次拿喇叭的经历，她说：“手里握着喇叭，就感觉手一直在抖，都不知道该怎么开口，但这既然是自己的任务，硬着头皮也还是要去做，当鼓起勇气喊了之后，发现其实也没那么困难，这样倒也是锻炼了自己。”

因为梦想 所以坚守

晨跑把这么一群人聚集在一起，除了学姐的朋辈教育，老师的一句嘱托，更是因为他们心底有自己的坚持与追求，用踏实的态度，从每一样小事着手，以积极坚定向前。

负责室内广播的汪元丰，放完广播后，都会回到寝室，打开台灯开始背单词，每天三十个单词从听到记到用，没有间断。“因为下雨天，我早上也起得早，常常是第一个光顾食堂豆浆铺的人，阿姨也常给我满满的一杯豆浆。”这个朴实的男孩说道。专业成绩名列前茅的他，因为英语基础薄弱，还在为四级而努力，可他却有着自己的考研梦，补好英语这个短板，就能离梦想更近一步。

在操场，奔跑往返于各个工作点的就是陈泽峰，做事利落干脆，在担任工作人员期间发现哪个岗位没人在，便及时打电话给部长，然后主动补位。工作结束后，他也会主动跑一圈，“身体是自己的，多运动总没有坏处，早上最宝贵的时光因为晨跑而得到了充分利用，我很喜欢晨跑的每一天。刚大一的他，上学期考了班级第四，转本是他的短期目标，接下去的学期，他的梦想也将与晨跑同行。

因晨跑而结缘的这么一群不是被闹钟叫醒的人，他们学习成绩和社区行为考核均名列前茅，他们以“有家，有社管，有爱，有陪伴”的社区理念为引导，力争做积极向上的年轻人，跑在最美的春光里，跑过灿烂的青春季。

值班督导：陪伴是我给你最好的爱

慎而又思 穷其志理 早湖畔，跑着陪你探寻最美的景致 当值班督导遇上三行情书，这便是最好的表达。每一天的晨练中，我们都能看到一些教职工的身影，他们当中有的是机关职能部门的职员，有的是二级学院的政治辅导员，还有一些是任课教师或教务秘书。来自不同的部门(单位)的他们带头走出教室、办公室，走向操场，他们对学生的感情看起来默默无闻，实则是用陪伴传递师生间的爱，用陪伴成为学生课堂内外真正的良师益友。

齐向前，合力助跑

为组织开展好2013、2014两个年级，4000人规模的晨跑，不管是长期“驻扎”绍兴校园的，还是两校园办公的值班督导们都坚持以一己之力做好份内工作，汇成合力助推晨跑。

对于长期“驻扎”在绍兴校园的老师来说，担任值班督导已是日常工作的一部分。从商学院国际贸易教研室主任到晨练的值班督导，朱国银老师一如既往地秉承着“育人为本，德育为先”的教育理念，每次都带头跑在队伍的最前面，陪着2013级国贸的学生完成每一次的晨跑锻炼。每次看到跟随在一旁慢跑的朱老师，同学们总是跑得格外整齐、带劲儿。如因临时有事无法完成第二天的督导工作，朱老师一定会提前一天找老师及时“补位”。

而对于两校园办公的督导老师们，在轮到督导前一天就住在了绍兴。杭州校园信息学院的李美玲老师每周都从杭州校园赶来绍兴担任值班督导，“因为第二天要担任值班督导，心里总有块石头，一般都会在6:00闹钟响之前自然醒，加上住在7号楼听不到广播，也就习惯性地早10分钟爬起来看看天气情况，

深怕耽误了所带班级的晨跑。”李老师这样说道。其实，很多从杭州来的督导都会碰到因天气原因晨跑取消的情况，但他们都毫无怨言，只要是轮到自己做督导，他们都会克服种种阻力，按时到岗，履行好晨跑值班督导的职责。

到目前为止，180天的晨跑中共有5000余人次值班督导参与其中。

全五天，幸福陪跑

签到、点名、陪跑是值班督导的“三部曲”。每一个环节，督导都与学生密切相关，有晨跑的每一天，他们都尽心尽力地陪伴着早湖园的“住户”跑“迎”新的一天。

周一至周五，他是最早一个在签到处领完点名册，站在设计学院30—34的编号处等着学生到来的值班督导，也是第一个吹着哨子带领学生喊着口号跑全程的值班督导。他是设计学院2014级辅导员吕科阳，为培养设计的“孩子”更具规范意识和团队意识，面对这些独具个性的95后，他总是在开跑前拍着手在操场旗杆处指挥学生整好队，跑步中时不时回头看方阵队伍是否整齐……上学期，因为吕老师几乎天天喊着口号陪着学生一起跑，他的急性咽喉炎也因此转为慢性。付出总有回报，在吕老师的带领下2014级设计学院第二方阵上学期被评为学院优秀方阵，并荣获优秀口号奖。“这学期，学生看到我发不出声，一句‘老师，您身体多注意，口号我们喊’便足够暖心”，言语间，吕老师上扬的嘴角便是陪跑幸福的最好诠释。

李亦辉，来自教务与资产管理处的老师，也几乎是一位“全勤”督导。“记得第一次去点名的时候，我一个人都不认识，四五周下来，我负责督的五个班的班干基本都熟悉了。”李老师说。在点名前，发现有些班级还没有及时在晨跑集合点集合时，他会让班干部催下各

个寝室的寝室长；点名时，一旦发现实际人数和点名册上的打勾数不符，他就重新再点一次名，等确认无误、如实登记后，李老师才带着方阵走向操场，陪着学生一起跑起来……

共努力，健康同跑

早锻炼的目的是为了让大家养成早睡早起的习惯，每一天的早起签到也是为自己健康签到。师生共跑都是为了让自己有一个良好的体魄迎接未来的挑战。

机械学院学生小李(化名)，一直以来是个不折不扣的“小胖墩”。天气热了，一跑就出汗，时常跟不上自己方阵的节奏，心里也因为拖方阵后退而气馁。来自机械2013级的辅导员杨朝迎发完后，但凡是自己督导的那一天他都陪着跑，一边跑，一边给他加油打气。一学期下来，“小胖墩”体力慢慢跟上了，毅力也锻炼出来了，面对之前自己力不从心的晨跑也开始热爱了起来。

来自人文学院广告教研室的徐玉红老师，一直以来担任广告班的值班督导，碰到女生临时身体不适及时让学生休息，并嘱咐她们及时到各楼的社区辅导员处请假。来自商学院的教务秘书孙艳萍就有碰到学生跑步途中的突发事件，“前两天，我看到一个学生落在方阵后面，走了起来，跑过去一问，得知是胃抽筋，就把她扶到内道，让她既可以缓一缓，同时也不给后面的方阵造成影响。”孙艳萍说道。

每一天“住户”们跑道上的四五百米坚持，看似微不足道，却可以收获一辈子。

每一位督导老师晨跑的陪伴，看似短暂平常，却把最好的爱给予了学生。

